Kimya §

+
# |

|

SEYMA GUNDUZ



KAYNAMA OLAYI

KAYNAMA NOKTASINI ETKILEYEN FAKTORLER
BUHAR BASINCI VE KAYNAMA OLAYI




=» Bir sivinin buhar basinci, uzerine etki eden dig basinca ulastigl anda buharlas-
ma Yyalnizca sivl yuzeyinde olmayip sivinin her tarafinda gergeklesir.

=» Bu olaya kaynama gercgeklestigi sicakliga da kaynama sicakligr adi verilir.




Kaynama ve kaynama noktasi ile ilgili asagidakilerden
hangisi dogru degildir?

A) Sivinin buhar basincinin dis basinca esit oldugu anda ger-
ceklesir.

B) Kabarciklar olusturarak gerceklesir.
C) Yavas bir olaydir ve sadece sivi yluzeyinde olur.
D) Cok enerji gerektirir.

E) Maddenin cinsine, safligina ve dis basinca baglidir.
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=> Agzl acglk kapta isitilan bir sivinin buhar basinci artar. Bir sivinin buhar basinci
dig basinca esit oldugu anda sivinin sadece yuzeyinde degil her yerinde buhar-
lasma gerceklesir. Iste sivinin her noktasinda buharlasmanin meydana geldigi bu
ana kaynama, kaynamanin gerceklestigi sicakliga da kaynama noktasi denir. Her
saf sivinin sabit dig basingta belirli bir kaynama noktasi vardir.

=» Kaynama bagladiktan sonra sivilarin buhar basinci sabit Kalir. Ayni ortamda

kaynamakta olan +im sivilarin bu- SSRAVNAMASIEECE [ESTRURAREASMA

har basinglari birbirine esittir.

Belirli bir sicaklikta gergeklesir. Her sicaklikta gergeklesir.
Sivida ugucu olmayan bir kat Sivida ugucu olmayan bir kat
¢ozundugunde kaynama noktasi ¢ozundugunde buharlagma
artar. hizi azalir.

Sivinin yuzey alaninin buyuklugu Sivinin yuzey alaninin artmasi
kaynama noktasini etkilemez. buharlagma hizini artirir.




” Kayn‘uoktasum Etkileyen Faktortler
. Q= ) : > ~ _ ,
-

2

W

Sivinin Cinsi

Molekuller arasi ¢ekim kuvveti arttikca kaynama noktasi yukselir. Buhar basin-

ci dugsuk olan sivilarin kaynama noktasi buyuktur.

. Dig Basing

Sivinin uzerindeki basin¢ arttikgca kaynama noktasi artar. Yukselti (rakim) art-
tikga atmosfer basinci dolayisiyla kaynama noktasi duger. Deniz seviyesindeKi

kaynama noktasina normal kaynama noktasi denir.

. Sivinin Safligs

Molekuller arasi ¢ekim kuvveti arttikga kaynama noktasi yukselir. Buhar basin-

ci duguk olan sivilarin kaynama noktasi buyuktur.

4 Sicaklik (°C)

, Sicaklik (°C)




=» Saf sivilarin kaynama esnasinda sicakliklari sabitken, doymamig bir tuzlu su ¢o-
zeltisinin kaynama esnasinda sicakligl artar.

=» Sivi igerisinde ugucu olmayan bir kati ¢cozundugunde kaynama noktasi yukselir.
Ornegin ayni ortamda tuzlu su, saf sudan daha yiiksek sicaklikta kaynar. Sivi
uzerine etki eden dig basing arttikga sivinin kaynama noktasi da yukselir. Yuk-
seklere dogru c¢ikildik¢a dig basing azalir ve sivilarin kaynama noktasi duser.
Ornegin deniz seviyesinde 100 °Cde kaynayan saf su bir dagin zirvesinde daha
dusuk sicaklikta kaynar. Kapali sistemlerde sivilarin kaynama noktalari yukselir.




Saf X sivisinin sabit basing altinda kaynama noktasi t °C dir.

Saf X sivisinin daha dusuk sicaklhikta kaynamasini sagla-
mak igin,

Siviya etki eden dis basinci azaltmak

Sivinin miktarni azaltmak

Ill. Isiticinin gicln artirmak

islemlerinden hangilerinin tek basina yapiimasi uygundur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, 1l ve lll




Kaynama Noktasina ve Buhar Basincina Etki Eden Faktorler

=»> Molekuller arasi ¢ekim kuvveti arttikca kaynama noktasi yukselir. Buhar basin-
ci dugsuk olan sivilarin kaynama noktasi buyuktur.

e Sivinin Cinsi:
e Sivinin Saflig::
e Dig Basing:

e Sicaklik:




Leman saf suyu 100 °C nin altinda bir sicaklikta kaynatmak
Istemektedir.

Buna gore, suya asagidaki islemlerden hangisini yapmasi
uygundur?

A) Kitlesini azaltmak

B) Yilzey alani artirmak

C) Suyu yukseltisi daha yuksek olan bir yere gétirmek

D) Isiticinin glicund artirmak

E) Suyayemek tuzu ilave etmek




Trabzon ve Erzurum’da bulunan agzi acik 6zdes kaplardaki saf
sularin oda sicakligindaki buhar basinglari sirasiyla P, ve P,
olarak oGlculuyor. Bu sivilarin isitilarak kaynamasi saglaniyor.

Kaynama sicakliklari sirasiyla T, ve T, olarak olculdugune
gore,

P, =P, di.

T,>T,dir

Erzurumdaki suda bir miktar yemek tuzu cozulerek, Trab-
zon’daki su ile ayni sicaklikta kaynamasi saglanabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E)L 1l velll
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a) Buhar basinci

=» Acik bir kapta birakilan sivi buharlasarak zamanla tukenir; fakat kapali bir
kaptaki sivinin buharlagmasinda, buharlagan molekuller sivinin ¢ok uzagina gi-
demezler ve bir basin¢ ortaya koyarlar.

L od
Sivi
Sekil 2

Civa

Sekil 1, bir sivinin buharlagmadan onceki durumunu gekil 2 ise buharlagmadan
sonraki dinamik denge durumunu gostermektedir.




=» Sivi yuzeyindeki kinetik enerjisi yuksek molekullerin, ¢cekim Kuvvetini yenerek
bosluga dogru hareket etmesiyle buharlagma baslar. Buharlagan bu molekuller
bir buhar fazi olugtururlar. Buhar fazindaki yogunluk (konsantrasyon) arttik¢a
carpigmalar artar. Bu ¢arpigmalar sonucu bazi buhar molekullerinin hizi artar-
ken, bazilarininki azalir.

=» Yavaslamisg (Kinetik enerjisi dustik) olan molekullerden sivi yuzeyine ¢arpanlar
yuzeydeki sivi molekiilleri tarafindan (molekuller arasi kuvvetler araciligiyla)
yakalanir ve tekrar siviya donerler. Boylece buharlagmanin ardindan bir yogun-
lagma baglar.

=» Basglangi¢ta buharlasma az oldugundan sivi faza donme hizi duguktur. Fakat
buharlagmanin devamiyla buhar fazindaki molekul sayisi, dolayisiyla yogunlagsma
hizi da artar. Sonunda buharlagma hizi yogunlasma hizina esit olur.
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Buharlagma ve yogunlagma hizlari esit oldugunda,

buharlagma
Sivi. >  Buhar

yogunlasma
dengesi kurulur.




=» Bu duruma sivi ve buharin dinamik denge hali denir. Denge durumunda birim
zamanda buharlagan molekul sayisi ile birim zamanda yogunlagan molekul sayi-
si birbirine esittir. Bu nedenle dengede buhar fazindaki molekul sayisi sabittir.
Deney yuksek sicakliklarda yapildiginda yine dinamik denge kurulur.

=» Oda sicakliginda yuksek buhar basincina sahip sivilara ugucu sivilar, ¢cok dusuk
buhar basincina sahip sivilara da ugucu olmayan sivilar denir. Bir sivinin ugucu
olup olmamasi, molekuller arasi kuvvetlerin buyuklugune baglidir. Bu kuvvetle-
rin degeri azaldikg¢a uguculuk artar (buhar basinci buyur).

1
Uguculuk o o Buhar basinci

Molekuler arasi ¢ekim kuvveti




Dietil eter ve aseton ugucu, civa ugucu olmayan, ari su ise orta uguculukta bir
sividir. Bu sivilarin 25 °C deki buhar basinglari,

e dietil eter -—————-- > 534 mmHg

® aseton = --————-- > 231 mmHg

® Clva = -—-———-—- > 0,0018 mmHg

® arl SuU = ———————- > 23,8 mmHg
seklindedir.

O halde bu sivilarin tanecikleri arasindaki ¢cekim kuvvetleri,
civa > ari su > aseton > dietil efer

seklinde siralanir.




=» Denge buhar basinci ari bir sivinin incelenen sicakliktaki maksimum buhar ba-
sincidir.

=> Ayni ortamda agzi ac¢ik kaplarda kaynamakta olan sivilarda; kaynama suresi
boyunca buhar basinglari, uzerine etki eden dig basinca esittir. Bu nedenle ayni
ortamda agzi acgik kaplarda kaynamakta olan butun sivilarin buhar basinglari
birbirine egittir.

=» Buhar basinci buyuk olan sivilarin tanecikler arasi ¢ekim kuvveti duguktur.
Kaynamakta olan sivinin buhar basinci ortam basincina esittir.




Aralarinda 2300 metre yuUkselti farki bulunan | ve Il kaplarinda
saf su ve tuzlu su bulunmaktadrr.

Buna gore, saf suyun ve tuzlu suyun ayni sicakhktaki ve
kaynamalan sirasindaki buhar basin¢lan arasindaki kar-
silastirma asagidakilerden hangisinde dogru olarak veril-
mistir?

Ayni sicaklikta Kaynamalari sirasinda
A) =1 > 11
B) [ =1 >l
C) >l =1l
D) [ > 1 >l

E) [> 1] [> 1]




|. Deniz seviyesinde agzi acik kapta kaynamakta olan saf su

Il. Deniz seviyesinde dudukli tencerede kaynamakta olan
saf su

lll. Dagin tepesinde agzl acik kapta kaynamakta olan saf su

Yukarida verilen durumlarda saf suyun kaynama sicakhk-
lari ve buhar basinclari arasindaki karsilastirma asagida-
kilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

Kaynama Sicaklig Buhar Basinci
A) | =11 >l l=11>1
B) | =11 >l > | =1l
C) | > 1l >l 1>l >
D) I >1>1ll > >l
E) > 1> > | |






